

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 8 (461)

Суббота, 8 марта 1952 г.

Цена 20 коп.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ 8 МАРТА

Международный женский день 8 марта — это день боевого сплочения трудящихся женщин всех стран в борьбе против империализма, за мир, за демократию. Международный женский день — это день борьбы за освобождение женщин капиталистических и колониальных стран от экономического, социального и политического гнета и бесправия.

Международный женский день — это день демонстрации великих побед социализма в Советском Союзе — первой стране, воплотившей в жизнь чаяния многомиллионных народных масс о полном раскрепощении, о свободе и равенстве трудающейся женщины.

Международный женский день 8 марта трудящиеся Советского Союза отмечают в текущем году в условиях дальнейшего мощного подъема социалистической экономики и культуры нашей Родины.

Претворяя в жизнь сталинскую программу строительства коммунизма, советский народ под руководством коммунистической партии успешно выполнил план первой послевоенной пятилетки и одержал в 1951 году новые замечательные победы во всех областях экономики и культуры.

Высокими темпами развивается промышленность, дальнейшие успехи достигнуты в социалистическом сельском хозяйстве, во всех отраслях народного хозяйства широко внедряется передовая техника, растет производительность труда. Трудящиеся Советского Союза с большим творческим подъемом сооружают грандиозные гидроэлектростанции, каналы и оросительные системы, осуществление которых явится новым вкладом в дело создания материально-технической базы коммунизма.

Успехи развития народного хозяйства обеспечивают неуклонное повышение материального и культурного уровня жизни советского народа. В нашей стране непрерывно увеличивается национальный доход, снижаются цены на товары массового потребления, возрастает реальная заработка платы рабочих и служащих и доходы крестьян, широко развернуто жилищное строительство. В стране социализма нет безработицы, являющейся бедствием для трудящихся капиталистических стран.

Растет и крепнет могущество Советского социалистического государства, последовательно борющемся за прочный и длительный мир во всем мире, за укрепление дружбы между народами.

Большой вклад в дело укрепления могущества социалистического государства вносят советские женщины.

Ни одно государство не сделало для женщин столько, сколько наша социалистическая страна. Претворяя в жизнь исторические указания Ленина и Сталина, большевистская партия и Советская власть обеспечили трудящимся женщинам полное равноправие с мужчинами.

Согретое постоянной заботой коммунистической партии и великого Сталина, выросло в Советской стране многомиллионное поколение новых женщин, политически сознательных, образованных, овладевающих высокой культурой труда, пламенных патриотов социалистической Родины.

Советская женщина наравне с мужчиной управляет государством. В Верховный Совет СССР избраны 280 женщин. Многие сотни женщин

К СВЕДЕНИЮ ДЕЛЕГАТОВ КОНФЕРЕНЦИИ ВЛКСМ

Комсомольская конференция института переносится на воскресенье, 16 марта 1952 года. Начало конференции в 10 часов утра.

Комитет ВЛКСМ института.

Регистрация делегатов будет производиться с 9 часов.

Да здравствуют советские женщины — активные строители коммунизма!

Ими гордится коллектив

Комсомольская организация горячо поздравляет с Международным женским днем 8 марта наших замечательных девушек — наших товарищ по учебе и общественной работе, идущих впереди в любом труде и нужном всему коллективу.

Более тысячи девушек учатся у нас в институте, готовясь стать руководителями социалистического производства. Сегодня мы отмечаем их успехи.

Наш коллектив может с гордостью отметить таких девушек, как Яна Аммосова, отдающая все свои силы учебе и коллективу. Болезнь временно оторвала ее от большой общественной работы, но мы знаем, что она скоро снова встанет в наши ряды.

Много энергии в работу комсомольского коллектива вкладывает Галия Кудинцева, секретарь бюро ВЛКСМ факультета специальной технологии. Валя Казина умело сметает боль-

шую общественную работу, успевшую учебу и систематические занятия спортом.

Серьезными работниками, зрелыми руководителями комсомола показали себя секретари курсовых организаций Галия Лучина, Рита Ганьшина, Саша Эфрос.

Мы верим, что они не остановятся на достигнутом, а будут расти и вперед, будут постоянно первыми в учебе и в общественной работе.

Член комитета ВЛКСМ института Светлана Сельская находится на одном из самых ответственных участков нашей комсомольской работы. Не жалея ни сил, ни времени, она помогает младшим товарищам, наш академический всегда находит у нее совет и поддержку.

А сколько девушек у нас являются признанными вожаками комсомольских групп! Их упорная и кропотливая работа создает крепкие групповые коллективы, помогает

всем нам воспитывать подлинных строителей коммунистического общества. Такие комсорги, как Эмма Маркина (9 группа II курса), Лена Соколова (11 группа I курса), Оля Смирнова (2 группа II курса) и др., могут служить примером в нашей работе.

ЦК ВКП(б) в постановлении о Международном женском дне 8 марта говорит: «Женщины — работники науки и культуры должны настойчиво двигаться вперед советскую науку и технику, направлять свои творческие силы и способности на новый подъем социалистической культуры, литературы и искусства, народного образования и здравоохранения».

Мы уверены, что наши девушки вместе со всем советским народом с честью справляются с этой задачей. Пожелаем им в этом успеха.

О. КЕДРОВСКИЙ,
зам. секретаря комитета
ВЛКСМ института.

ОТЛИЧНИЦЫ УЧЕБЫ

Сегодня, в Международный женский день 8 марта, мне хочется сказать несколько слов о студентах нашего факультета, отличницах учебы, которым гордится весь наш коллектив.

Отметим, что лучшей на I курсе является 14 группа, на II курсе — 19 группа, на III — 16 группа. Эти группы состоят из одних девушек.

16 группа III курса (староста Р. Кузьмина, комсорг Л. Бурнакина, профорг Г. Андрющенко) является лучшей на факультете.

Отличницы учебы Грошева, Понченкова, Лучина, Глухарева и многие другие успешно совмещают

большую общественную работу с учебой. Галия Лучина — секретарь бюро ВЛКСМ III курса, Тамара Понченкова — лучший бригадир агитаторов, Галия Грошева работает агитатором, Нина Глухарева — председатель совета СНО факультета.

Весь факультет знает и уважает за хорошую работу своих комсомольских вожаков: Галию Кудинцеву, Зару Огневу, Риту Ганьшину, Галию Бартанову.

Неоднократно в различных спортивных соревнованиях первыми финиши приходили спортсмены факультета специальной технологии.

НАШИ ТОВАРИЩИ

Руднева, Мершина, Кузнецова, Виноградова — имена этих девушек с большим уважением и любовью присвоены все члены комсомольской организации рабочих и служащих нашего института.

Несколько месяцев назад на отчетно-выборном комсомольском собрании скромная девушка Людмила Руднева была единогласно выбрана комсоргом.

— Я оправдаю ваше доверие, — сказала Людмила своим товарищам.

И с первых же дней горячо взялась за дело. Сейчас в комсомольской организации проводится большая и интересная работа: устраиваются экскурсии в различные музеи, коллективные просмотры новых кинофильмов, выходит стенная газета, создана волейбольная команда, смонтирована фотовыставка «Жизнь комсомольской организации» и т. д. Все это делается под непосредственным руководством комсорга Л. Рудневой, которая, работая в библиотеке и занимаясь на заочном отделении Московского историко-архивного института, умело планирует свой день и находит время для общественной работы.

Ее подруга, Галия Мершина, прията в комсомол в конце прошлого года. Получив комсомольский билет, Галия сразу же включилась в работу. Ей поручили руководство спортивным сектором. Через несколько дней была создана волейбольная команда, которая сейчас тренируется и в ближайшее время встретится со студенческими волейбольными командами.

Галия Мершина работает на физико-химическом факультете, учится на заочном отделении Московского историко-архивного института, член ДСО «Крылья Советов». Рабочий день ее заполнен до отказа, но, несмотря на это, она находит время для комсомольской работы — хорошо руководит спортивным сектором и сама тренирует волейболистов.

ЛУЧШИЕ СПОРТСМЕНКИ ИНСТИТУТА

Спортсмены нашего института каждый год повышают свое мастерство, добиваясь отличных результатов в различных видах спорта. В первых рядах лучших спортсменов института мы видим наших девушек.

Студентка факультета специальной технологии Нина Иконникова заняла первое место по легкой атлетике и ходьбе на лыжах.

Студентка органического факультета Вера Федотова является лучшей баскетболисткой института. Своей замечательной игрой, непреклонной волей к победе она обычно вдохновляет всю команду.

В этом учебном году на первый курс органического факультета поступила Галия Корнеева. Хорошую учебу она успешно совмещает с занятиями спортом и сейчас является

одной из лучших волейболисток. Всему нашему коллективу известно имя Кати Юдиной, студентки факультета специальной технологии. Замечательный легкоатлет и лыжница, Катя Юдина не раз с успехом защищала спортивную честь института на межзвуко-городских соревнованиях.

Студентка физико-химического факультета Валя Грушева — чемпион института по настольному теннису.

В числе лучших наших спортсменов мы видим также Марину Тютину, студентку силикатного факультета. Она добилась хороших результатов по гимнастике.

Сегодня, в Международный женский день 8 марта, пожелаем нашим спортсменкам дальнейших успехов в учебе и спорте.

А. ПОСТНИКОВ.

Спасибо, Таня!

В столовой нашего института работает официантка Татьяна Андровна Абрамович, или просто Таня. Как зовут ее посетители. Своей добросовестной работой она снискава любовь и уважение сослуживцев и всего коллектива института. Ее скромный труд, труд простого советского человека, является вкладом в наше общее дело, ибо из малого строится великое. И сегодня мы от всего нашего коллектива выносим горячую благодарность скромной советской труженице Татьяне Андровне Абрамович за ее хорошую работу и от всего сердца поздравляем с праздником — Международным женским днем.

О. Сологубова, О. Грачева, Т. Иванова, О. Клюка, С. Дракин, В. Соколов, В. Клейменова, Л. Кнорринг, Е. Миролюбова и др.

НАВСТРЕЧУ КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ УЛУЧШИТЬ ОРГАНИЗАЦИОННУЮ РАБОТУ

Для выполнения задач по коммунистическому воспитанию комсомольцев и молодежи от комсомольского актива нашей организации требуется максимум организованности и честности, глубокая продуманность всего дела, чувство ответственности за порученный участок работы.

Основой всей организационной работы являются планирование и контроль выполнения планов и принимаемых решений.

В повседневной организационной работе нашей комсомольской организации еще не устранен ряд недостатков.

И одним из самых основных недостатков нашей работы является то, что все силы, все внимание мы уделяем начальному этапу работы, т. е. планированию, принятию реше-

ний, и ослабляем работу после принятия решения, т. е. в период контроля, когда работа фактически должна вестись с полной силой.

Так, за истекшее время комитет ВЛКСМ института принял ряд хороших решений, которые ясно и четко определили направление работы нашей комсомольской организации (решения о политработе, об академработе и т. д.). Но вследствие слабой организованности и нечеткости в работе, а подчас и безответственности некоторых курсовых организаций ВЛКСМ (I курс силикатного факультета, III курс топливного и III курс физико-химического факультетов) вообще не были знакомы с решением об академработе. На I курсе физико-химического и силикатного факультетов решения о по-

литработе не обсуждались, хотя комитетом ВЛКСМ было предложено эти решения обсудить на заседаниях бюро ВЛКСМ курсов.

Хорошее решение — это еще полделя, успех может быть достигнут только при четкой, умелой организации работы, которая должна быть направлена в первую очередь на контроль исполнения принятого решения. Только тогда все хорошие идеи могут быть претворены в жизнь.

Поэтому сейчас перед нашей организацией стоит неотложная задача: разъяснить комсомольцам принятые решения и проконтролировать их выполнение.

Р. БОНДАРЕНКО,
член комитета ВЛКСМ.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

Стенные газеты института должны помогать воспитанию высококвалифицированных советских специалистов, людей всесторонне грамотных и культурных, активных строителей коммунизма. Наша стенная печать должна вести повседневную борьбу с лождями и прогульщиками, нарушителями трудовой дисциплины, борьбу за повышение успеваемости студентов, за дальнейшее развитие научно-исследовательской работы.

В конце февраля состоялось заседание комитета ВЛКСМ института, на котором был заслушан отчет секретаря бюро ВЛКСМ органического факультета Р. Плотниковой об использовании факультетской стенной печати в повседневной комсомольской работе.

Из отчета Р. Плотниковой стало ясно, почему стенгазета «Органик» является в данное время самой плохой. Выяснилось, что бюро ВЛКСМ факультета совершенно руководило газетой, ответственная за печать З. Бечтарева не оказывала редакции существенной помощи, так как сама недостаточно знакома с работой стенной печати и не знает, как добиться ее улучшения.

Стенная газета должна показывать жизнь комсомольских групп, передовой опыт комсомольской работы, бороться с недостатками в работе организации и отдельных комсомольцев. Руководителям комсомольской организации надо чаще выступать на страницах стенгазет.

Однако все это, к сожалению, отсутствует на страницах «Органика», который предлагает своим читателям

скучные, малосодержательные заметки, сухой перечень «неудов» и «хорош», несмешные карикатуры. Комсомольские вожаки факультета очень редко пишут в свою газету, не обращают внимания на критические заметки, не содействуют развитию критики и самокритики.

Редакция газеты «Органик» мало заботится о действенности своих материалов, не знает, как реагируют комсомольские группы, курсовые и факультетское бюро ВЛКСМ на появление тех или иных статей в газете.

Однажды на страницах газеты была помещена заметка о том, что тринадцать студентов 6 группы II курса опоздали на семинар по основам марксизма-ленинизма. Казалось бы, что такой вопиющий факт несерьезного отношения к занятиям должен был вызвать бурную реакцию в комсомольской организации, на всем факультете. Однако действенные меры до сих пор не приняты, руководители факультетского бюро ВЛКСМ даже не обратили внимания на эту заметку.

Стенная газета вуза должна бороться за творческое усвоение комсомольцами марксистско-ленинской теории, за глубокое овладение ими своей специальностью, за улучшение качества политко-воспитательной работы в группах. Статьи и заметки на эту тему, помещенные в газете «Органик», передают общие сведения о положении в группах, без указания на конкретные факты и лица. Если читатель с трудом, но все же может уяснить, что хорошего есть в той или иной группе, то для него остается совершенно неизвестным,

как группа добилась успеха. Такие статьи и заметки не представляют ценности.

Редактор газеты «Органик» Л. Хромченко не справилась со своими обязанностями. В редакции нет крепкого, дружного коллектива. Газета не сумела создать вокруг себя широкого актива корреспондентов, не поддерживает связи с «Менделеевцем» и не отражает многогранной жизни групп и факультета в целом.

После доклада Р. Плотниковой выступили редакторы некоторых стенных газет других факультетов.

Редактор газеты «Энергия» А. Вдовин (топливный факультет) внес предложение организовать учебу корреспондентского актива, регулярно проводить собрания по обмену опытом редакторов стенных газет.

Редактор газеты «Силикатчик» Р. Марголин (силикатный факультет) предложила наладить более тесную связь с многотиражной газетой «Менделеевец».

Член комитета ВЛКСМ института С. Сельская сказала, что в каждой стенной газете необходимо создать отдел «По следам наших выступлений».

Сейчас в нашем институте проводится конкурс на лучшую стенную газету. Он, несомненно, будет способствовать улучшению работы всех стенных газет института.

Комсомольская, профсоюзная и другие общественные организации института должны уделять больше внимания нашей стенной печати, шире и смелее использовать ее в своей повседневной работе, в борьбе за общее дело.

Н. ЛАПИНА.

О СТУДЕНЧЕСКОМ ХОРЕ

Общественность МХТИ привыкла смотреть на институтский хор как на один из лучших коллективов художественной самодеятельности, завоевавших авторитет и уважение в институте.

К большому сожалению, в прошлом семестре менделеевцы каждый раз разочаровывались, когда на сцену выходило 20—25 человек. Конечно, звучание хора значительно ухудшилось, программа стала менее интересной.

На репетиции хора в течение всего минувшего семестра приходило 25—30 человек, причем на каждой репетиции состав менялся. В результате такой текучести хоровой коллектива не мог заниматься большой и сложной программой, а отсутствие интересной работы отбивало у хо-

ристов охоту ходить на занятия хора.

В этом семестре необходимо выправить работу хора и вернуть коллективу былою славу.

Основной причиной ослабления работы хора была бездеятельность факультетских и курсовых бюро ВЛКСМ и профбюро, не занимавшихся вовлечением молодежи в хор и не сле-дивших за посещением хористами репетиций. Топливный факультет был представлен в хоре одним человеком, от силикатчиков было только 4—5 человек.

Систематическую, серьезную работу в хоре многие факультеты и курсы подменили кратковременной подготовкой к проведению курсовых вечеров. В порядке «штурма» создавались хоры, ансамбли готовили скро-

роспелые, зачастую весьма посредственные программы, от которых после вечера не оставалось и следа.

Очередные репетиции хора показали, что силикатный и неорганический факультеты значительно улучшили свою работу. В настящее время в хоре 19 силикатчиков, 10 неоргаников, органический факультет представлен восемью студентами. Ху-же всех организовали работу по вовлечению в хор молодежи факультеты физико-химический и специальная технология — от них в хоре участвуют по два — три человека, организаторы хора на этих факультетах еще не выделены. Нужно, чтобы эти факультеты исправили свои ошибки как можно скорее.

А. РАВИЧ,
А. КОНДРАШЕНКОВ.

ЗАЯЧЬЯ КРИТИКА

БАСНЯ

Про этот случай интересный.
Я как-то слышал стороной.

Редактором одной

«стенной»

Стал некий заяц — трус известный.

Ему заметки дали в срок —

Кто на бересте, кто на лыке,

Кто на листочеке «жевевики».

Всю пачку положил редактор на пенек.

Надел очки. И подкосились ноги.

— Вновь критика! — пробормотал в тревоге,

Коль помешу, меня съедят живьем.

Ведь пишут, пишут-то о ком —

О кумушке-лисе, Топтыгине и волке!..

Но сколько времени на оханье ни трать,

Газету надо выпускать.

Всю ночь косой в ложбинке где-то

Заметки правил при луне.

Румяным утром на сосне

Была наклеена газета.

Пришел медведь. Взглянул.

Зевнул.

И зайцу подмигнул.

— Картина! — гаркнул ворон с ветки,

Я видел, как вчера с лисой

Предусмотрительный косой

Согласовал свои заметки!

Не много критика та стоит,

Которая «не беспоконт».

В. ИВАНОВ.

УСПЕШНО ВЫПОЛНИТЬ КУРСОВОЙ ПРОЕКТ

Итоги зимней экзаменационной сессии по первой части курса процессов и аппаратов показали, что большинство студентов IV курса усвоило основы прошедшего.

К числу лучших следует отнести 4а и 4б группы силикатного факультета и 20 группу физико-химического факультета.

Необходимо, однако, отметить, что многие студенты несистематически прорабатывают материал и нередко являются на семинарские занятия плохо подготовленными. В результате, конечно, снижается качество учебы.

В настящее время студенты IV курса приступили к выполнению курсового проекта, который является конкретным выражением знаний курса процессов и аппаратов. При выполнении этого проекта от студентов необходимо требовать самостоятельности, творчества и изобретательности. В работу над курсовым проектом студент должен вложить все приобретенные знания, все способности.

Выполнение курсовых проектов студентами V курса (на специальных кафедрах) в прошлом полугодии нельзя признать успешным. Указанные кафедры во многих случаях не требуют от студентов применения знаний, полученных во время прохождения курса процессов и аппаратов, с использованием современных методов расчета, и учащиеся часто ограничиваются применением установленных эмпирических формул.

Кроме того, совершенно недопустимым является использование дипломных проектов в качестве учебного пособия при выполнении студентами курсовых проектов. Студенты могут и должны пользоваться более квалифицированными и полезными литературными источниками, чем студенческие дипломные проекты.

Для повышения качества дипломных проектов необходимо, чтобы преподаватели кафедры процессов и аппаратов обязательно консультировали студентов при выполнении ими дипломных работ.

В. МИХАЙЛОВСКИЙ.



В кабинете дипломного проектирования. Студенты пятого курса органического факультета И. Санин, В. Комлев и Д. Вальковский за работой над курсовым проектом.

Фото Н. Иванова.

ДЕТСКИЙ УТРЕНИК

2 марта с. г. в Большом актовом зале для детей сотрудников института был организован детский утренник, посвященный столетию со дня смерти великого русского писателя Н. В. Гоголя.

Сотрудник Всесоюзного лекционного бюро Н. Барсова прочитала собравшимся лекцию о жизни и творчестве писателя.

После этого был дан концерт сильных артистов московских театров, эстрады и Всесоюзного радиокомитета.

Концерт вела председатель детской комиссии месткома института В. Николаева.

Необходимо отметить, что в прошлом

工作中 детской комиссии заключалась главным образом в устройстве пионерского лагеря и новогодней елки. Детский утренник, прошедший с большим успехом, был организован впервые.

Надо сказать, что пожарно-сторожевая охрана института работала в этот день на редкость хорошо, и во время концерта в зале был образцовый порядок.

Детская комиссия должна еще более оживить свою деятельность и проводить такие полезные и важные мероприятия, как детский утренник, регулярно.

С. ПАНОВ.

ХОЛОДИЛЬНИК

Три месяца назад редакция газеты «Менделеевец» обратилась к администрации-хозяйственному отделу института с просьбой утеплить оконные рамы и отремонтировать батарею центрального отопления в помещении редакции. Однако до сих пор ничего не сделано.

В настоящее время помещение редакции не отапливается. В комнате так холодно, что даже замерзают

члены редакции. Ответственный секретарь газеты В. Анохин через каждые 10—15 минут бегает отогреваться в межкомнатном или на кафедру полиграфии.

Пора бы, наконец, создать сотрудникам редакции нормальные условия для работы.

Члены редакции газеты «Менделеевец».

По следам неопубликованных писем

Работники стеклодувной мастерской в письме в редакцию «Менделеевца» писали, что начальник отдела материально-технического снабжения института тов. П. Мушулов без всякого основания отказывается давать им кисл